Osszefiiggések egy csonkolt hasabra

Az 1dOk soran mar tobbszor készitettliink hasonld dolgozatokat. Nem baj: az ismétlés
sosem art. Most tekintsiik az 1. abrat!
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Eszerint ugy is képzelhetjiik, hogy egy téglalap alapti egyenes hasabot eldszor az ay és By
hajlast sikokkal haromszog alapt hasabba alakitunk, majd ezt csonkoljuk a é hajlasu
sikkal. A feladat: néhany szog - és teriilet - 0sszefliggés attekintése.

Szog - Osszefiiggések

Elsz6r hatarozzuk meg az o = f, (19), B=1, (ﬂ), =1, (19) kapcsolatokat!
Az 1. 4bra alapjan a CyC;C derékszogli hdromszogbdl:
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A harmadik szogre vonatkoz6 ismert 0sszefliggés:
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Masodszor elballitjuk a tobbi szog fliggvényét is. Ismét az 1. &dbra szerint:
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Bevezetve az 1. dbra mellékabraja szerint a
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Ezutan az 1. abra szerint:
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Ez atirhat6 az elegansabb
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alakba. Végiil ismét az 1. abra szerint:
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Megjegyezziik, hogy

~ a B csucs koriili szog - 0sszefliggések teljesen hasonldan vezethetdk le;

(19)

(20)

(21)

(22)

(23)

~a(21)¢és (23 ) képletekkel leirt 6sszefiiggésekkel mar korabbi dolgozatainkban is

talalkoztunk.

Egy kis szemléltetés:
ag=Bo=45°esetén (5 ) és (9 ) szerint

a(9)=p8(0)=arctg

cosV

Ezt a fiiggvényt dbrazolja a 2. 4bra.
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Egy tovabbi kapcsolat:
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vagy ( 21 ) - hez hasonl6 alakban:
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A levezetett képleteken kiviil sziikség lehet még az aldbbiakra is.
Az 1. abra szerint:
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Terulet - O0sszefuigeések

Ismét az 1. dbra alapjan:
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igyaz(1),(14),(30)¢és(31)képletekkel:
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Innen leolvashato, hogy TACOC — TAC]C , had =q .
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Innen leolvashat6, hogy TBCOC = TBCIC , hado =0, .
Ismét az 1. dbra alapjan:
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igy (36),(37), (38) szerint:
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Egy masik Osszefliggés:
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Megjcgyzesek:

MI1. ay =y = 0 esetén ( 39 ) szerint az az érdekes fejlemény all eld, hogy

T T,

ABC — 1AC,C + BC,C *

ez azt jelenti, hogy egyenld tet6hajlasok esetén a kontytetd - sikidom teriilete egyenld a
kontysik 4ltal a nyeregtetébdl levagott sikidomok teriiletének osszegével. Ez szintén
megkonnyitheti a tetéfelszin - szdmitdsi munka elvégzését —v. 6.:[ 1 ]!

M2. A (42) ¢és (43 ) képletek is azt a fontos Osszefliggést formuldzzak meg
haromszogek esetére, mely szerint:

A — Tvet

cos
azaz egy S; sikbeli sikidom teriiletét megkapjuk, ha valamely S, sikra vett merdleges
vetliletének teriiletét elosztjuk a két sik altal bezart szo6g koszinuszaval. Minthogy egy
tetszOleges gorbe vonald sikidom sokszogekkel — azaz: beirt €s koriilirt sokszogekkel —
kozelithetd, a sokszogek pedig haromszdgekre bonthatok, igy lathato, hogy a (44 ) for -
mula a siklapu testek felszinszdmitdsanak az egyik alapképlete. Mint ilyet, alkalmazzuk
példaul a tetdk felszinének szdmitasa sordn is. Ennek egyik meglepd tapasztalata lehet a
tanulok szamara az a tény, hogy tetszdlegesen bonyolult alaprajzu, allandé hajlasu tetd
felszinszamitasa esetén is kozvetleniil csak az alaprajzi sikidom teriiletszamitasat kell
elvégezni, a térbeli tetdsik - idomok teriiletszamitasa helyett. Ez 6ridsi konnyebbség.
Ehhez képest igencsak meglepd az a tény, hogy a ( 44 ) képlet nem szerepel pl. az acs
szakmai tankonyvekben. Néhany magyar lel6hely, ahol taldlkoztunk ( 44 ) - gyel, illetve
megfeleldjével: [2],[3 ], [ 4 ].

(44)

M3. Figyelemre mélt6 az a koriilmény is, hogy fentiek csak a kozépiskolai tananyag
ismeretében is megérthetdk, valamint a munka hasonlé szellemben folytathato.
A cimbeli téma kidolgozasdnak folytatasdt most mar az Olvasoéra bizzuk.

M4. A (44 ) képlet tetdfelszin szamitasara valo alkalmazasénak lehetdségét kinalja [ 2 ]
is — egy kis sajtohibatdl eltekintve. A (44 ) képletnek az 4cs szakmai munkaba valo
bevonasara Hajdu Endre hivta fel figyelmemet, még a kezdetekkor. A német nyelvii
szakmai segédkonyvekben ( 44 ) megfeleldjével siirlin talalkozhatunk — I1d. pl.: [ 5 ]!
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